更好

发挥货币

政

策效能

B宏观政策看落实·金融篇

提升金融服务实体经济质效

一对浙江、湖北、广东三省货币政策落实情况的调研

本报记者 赵展慧

今年以来,我国货币政策坚持稳健取向,实现了较好的调控效果,有力支持经济发展恢复向好。人民银行继续发挥结构性货币政策的精准导向作用,引导金融机构加强对普惠金融、科技创新等领域的金融服务,增强经济增长的潜能。在精准有力的货币政策支持下,我国金融运行总体平稳,流动性合理充裕,信贷结构持续优化,实体经济的融资成本稳中有降,金融支持实体经济的力度明显增强。

从托举大项目、大工程,到支持小企业、小农户,金融活水如何有效传导,助力高质量发展?日前,记者跟随人民银行、国家开发银行等调研组,赴浙江、湖北、广东三省进行专题采访。

普惠金融服务小微主体、助力乡村振兴

"新的保鲜膜生产线开起来了!"湖北康嘉顺实业有限公司负责人刘润浥介绍,企业在今年实现了扩产计划。

去年,刘润浥就打算贷款扩大生产,但思 考再三还是打了"退堂鼓":"多开一条生产 线,就要多雇三四十个人,这对我们小微企业 来说压力很大,去贷款也拿不出抵押物。"

今年初,湖北银行小企业金融服务中心客户经理周国康了解到这一情况,及时送上"订单贷"服务,帮刘润浥重启扩产计划。"没想到凭出货单就能获得授信,两天内拿到了1000万元贷款。"刘润浥说,金融服务更便捷,让企业经营加快回暖。

今年以来,人民银行深入开展中小微企业金融服务能力提升工程,细化小微企业信贷政策导向效果评估,持续提升金融机构服务小微企业的意愿、能力和可持续性。金融机构落实政策要求,在疏通小微企业融资渠道的同时,通过多种方式降低小微主体融资成本

"订单贷""政采贷""云链贷"……在人民银行的引导下,针对小微企业缺抵押、信用弱的特点,湖北省相关部门鼓励银行机构根据当地产业特征、企业需求创新产品和服务,在风险可控前提下,拓宽抵押范围,推出应收账款、预付款、存货、仓单、知识产权、畜禽活体等抵押方式,加大信用贷款投放力度。同时,组织银行机构加大力度摸排无贷户融资需求,开展首贷扩展专项行动,拓宽小微企业融资覆盖面。截至目前,湖北全省银行机构小型微型企业"首贷户"贷款金额386亿元,新增"首贷户"

有了农业银行杭州分行750万元的贷款支持,杭州银江环保科技有限公司的新项目落了地。公司副总经理沈小明算了一笔账:企业享受普惠金融贷款利率,融资成本进一步降低;享受"无还本续贷"服务,获得稳定融资支持;享受"随用随借、随借随还"模式,可灵活根据生产周期调动资金……

"金融服务及时又贴心,让我们有底气加快建设环保设施运维系统。"沈小明说。

"近年来,人民银行充分发挥普惠小微贷款支持工具作用,通过提供激励资金,引导金融机构增加普惠小微贷款投放。"人民银行有关负责人表示,金融机构改进内部资源配置和政策安排,强化科技手段运用,加快建立"敢贷愿贷能贷会贷"长效机制,小微企业贷款保持"量增、面扩、价降"良好态势。

统计数字也从一个侧面反映出小微企业的获得感。据人民银行统计,3月末,普惠小微贷款余额26.2万亿元,同比增长26%,较2017年末增长了2倍多;普惠小微授信户数5765万户,同比增长14.4%,较2017年末增长3倍多;3月新发放普惠小微企业贷款利率4.42%,同比下降41个基点,处于历史较低水平。

经过多年发展,我国农村金融服务取得了长足进步。随着乡村振兴战略深入实施,农村金融服务提升空间凸显。如何健全农村金融服务体系,解决"三农"融资难题?答案写在田间地头。

啜饮一杯"网红"英红九号奶茶、体验炒茶制茶全过程、游览红旗茶厂老厂区……广东省清远市英德红茶产业园里,游人络绎不绝。

"产业园上上下下、产业链从头到尾都得到了金融支持。"产业园开发方广州科德投资有限公司总经理苏剑良介绍,农业银行清远分行推出的"产业园区实施主体贷"支持园区基础设施、产业基地建设,"农业龙头贷""乡村振兴产业贷""惠农 e 贷"为人园的茶企茶农提供融资服务。

"我们创新'政府增信+农业龙头+基地+农民专业合作社+农户'的供应链金融模式,大力支持带动力强的龙头企业发展,推动红茶种植集中连片,也带动农民大面积种植红茶,实现了企业增盈、农民增收,助推了产业快速发展。"农业银行清远分行有关负责人说。

打通金融服务触达农村末梢的堵点,不仅有"龙头带动、培育产业",还有"化整为零、整村授信"。

"我们扩大农户和新型农业经营主体信息 采集范围,全面科学评定农户和新型农业经营 主体信用等级,同时支持金融机构通过'农融 通'平台查询涉农信用信息,以信用村为单位,为信用良好的农村经济主体提供信贷支持,解决农民贷款难题。"人民银行清远市中心支行行长刘淑敏介绍,今年4月末,清远市涉农贷款余额突破千亿元大关,同比增长15.71%。

在人民银行的支持下,在支农支小再贷款、普惠小微贷款支持工具等货币政策工具的引导下,金融机构加快创新金融产品和服务模式,金融资源更多流向"三农"领域。截至3月末,涉农贷款余额53.04万亿元,同比增长16.2%;金融精准帮扶贷款余额5.01万亿元,同比增长8.1%。

结构性货币政策工具 激励创新力度加大

走进位于广东省佛山市的广东星联精密 机械有限公司立体智能仓库,偌大的厂区,5个人就能管控所有的物资流动。一旁的数字化车间内,布满了生产吹瓶模具的高端数控机床,"我们的数字化工厂正在向智能化迈进,改造完成后,产能将提高5至8倍。"公司总经理姜晓平说。

姜晓平介绍,企业不久前得到中国银行佛山分行3000万元"数字贷",享受100%贴息,将大大加快公司数字化、智能化改造进程。

更让他振奋的是,金融支持让公司更有底气加大研发投入,加快攻克轻量化吹瓶模具、耐高温瓶坯等多项行业核心技术难题。据介绍,中国银行佛山分行在了解该公司的经营现状和融资需求后,在没有抵押物、只有股东担保融资的情况下,制定了符合其研发项目特点的融资方案。

金融机构"敢贷愿贷能贷会贷"长效机制的背后,是结构性货币政策工具的支撑。"去年人民银行创设了科技创新再贷款工具,按贷款本金的60%提供1.75%的资金支持利率,既提升了我们支持科技创新企业的积极性,也大大降低了符合条件企业的财务成本。"中国银行佛山分行行长翁作林说,该行已为300多家像星联精密这样的科创企业发放贷款共30亿元。

2022年4月以来,人民银行设立4000亿元科技创新再贷款,引导金融机构增加对高新技术企业、"专精特新"企业等的中长期信贷投放,截至2022年底,带动21家全国性银行向6.3万家科创企业发放贷款1.3万亿元。

推动企业加大创新力度、加快转型升级,金融工具持续发力。去年9月,人民银行设立设备更新改造专项再贷款,专项支持金融机构向设备更新改造领域提供优惠贷款,财政部门按规定给予贴息。该项金融工具设立以来,带动金融机构向产业数字化转型等10个重点领域发放设备更新改造贷款2290亿元,贷款加权平均利率2.7%,有力支持了重点领域设备更新改造,促进产业转型升级。以佛山市为例,截至2023年4月末,全市已有30家银行推出91个"数字贷"金融产品,支持294家制造业企业数字化、智能化转型。

"科技创新、设备更新改造等阶段性工具充分考量了当前经济形势,围绕重点领域服务高质量发展,在向创新型企业发放贷款后,金融机构还要持续做好跟踪服务。"翁作林表示,后续,银行将主动加强贷款资金流向监控和管理,确保贷款资金用途与申请一致、合法合规,同时协助企业加快贷款贴息申请等工作,让政策扎扎实实落地。

开发性金融服务扩基 建、强制造

一趟满载义乌小商品的海铁联运班列, 从义乌西站鸣笛启程,一路向东,到达宁波舟 山港铁路穿山港站。从内陆装车,到集结等 待出海,只要6小时。

另一边,从南美漂洋过海而来的铁矿石,在 宁波舟山港鼠浪湖码头进行混矿作业,经由水 铁中转后,源源不断地输送至各地的钢铁企业。 近年来,随着浙江海港集团陆续完成浙 江省宁波市、舟山市、嘉兴市、台州市、温州市 等地的港口以及义乌陆港的"一体化"整合, 宁波舟山港的"海岸线"不断延伸,货物吞吐 量屡创新高,连续14年位居全球第一。"一体 化"整合也促进了各个港区错位发展、良性竞 争,推动集团资产规模和利润连年增长。

"宁波舟山港一体化发展离不开开发性金融的大力支持。"浙江省海港集团财务部负责人介绍,国家开发银行宁波分行为港口建设提供了中长期贷款等多渠道资金,截至2023年5月末,贷款余额超122亿元,其中中长期贷款余额近100亿元,有力支持了宁波舟山港建设一流强港。

站在穿山港区向码头眺望,高高的桥吊上不见操作司机的身影。他们如今不用再爬上40多米高的操作间,而是通过"岸桥远控模拟系统"远程操控集装箱。

"开发性金融也为智慧港口建设提供支撑。"该负责人说,目前国家开发银行支持的另一智能化集装箱码头试点梅山港,正在紧锣密鼓地进行数字化、智能化改造。

基础设施建设是稳投资的"压舱石"。有着中长期投融资优势的开发性金融,为投资大、工期长的重大项目提供有力支持。仅在交通运输领域,今年前5月,国家开发银行就已发放贷款2687亿元,支持铁路、公路、水运、城市轨道交通、机场等现代综合交通运输体系建设。

除了提供中长期贷款,今年以来,人民银行支持国家开发银行、农业发展银行、进出口银行设立的政策性开发性金融工具也在加快投放,用于补充投资包括新型基础设施在内的重大项目资本金,支持重大项目尽快形成实物工作量,为稳投资、稳大盘发挥更大作用。据人民银行统计,此前政策性开发性金融工具共投放两批次7399亿元,涉及项目总投资超过9万亿元。这一金融工具进一步撬动商业性金融机构资金参与,目前主要银行配套贷款已签约1.4万亿元,发放近4000亿元。

制造业是实体经济的基础。支持重大项目稳步推进的同时,开发性金融加大制造业中长期贷款投放,持续提升服务实体经济质效。

"我们年产8万吨的热轧铜带项目得到了国家开发银行宁波分行贷款支持。"宁波金田铜业(集团)股份有限公司财务负责人王瑞介绍,面对复杂多变的国际经济形势,在银行长期资金支持下,公司迎难而上,加速布局投资数亿元的项目,新建项目预计新增产能70万吨。

"开发性金融降低了企业的资金成本,让 我们轻装上阵。"宁波德业科技股份有限公司 财务负责人表示,公司已累计获得国家开发 银行宁波分行近5亿元贷款,正在加快核心产 品储能逆变器的研发脚步。

"根据宁波制造业的特点,我们综合运用信贷、债券、基金等工具,积极支持绿色石化、集成电路、新材料、新能源等重点领域制造业企业,服务制造产业集群发展。"国家开发银行宁波分行副行长于红霞介绍,支持制造业发展是开发性金融的"重头戏",2020年以来,宁波分行累计发放制造业贷款250亿元。

图①:宁波舟山港穿山港区繁忙的作业场景。

图②:在广东星联精密机械有限公司,工作人员在操作智能化仓库系统。



截至3月末

科技创新再贷款、 设备更新改造专项再贷款余额 分别为 3200亿元、1105亿元

32001276. 11031276

比年初增加 1200亿元、295亿元

普惠小微贷款余额

26.2万亿元 26%

 普惠小微授信户数
 同比增长

 5765万户
 14.4%

同比增长

汤健凯摄 焦 默摄

R记者手记

金融服务着眼大局 更有力度。支持大工程 大项目,政策性开发性 金融一马当先;通梗 阻、畅循环,银行信贷 配、消费等国民经济的 各个环节;促转型、促 创新,资本市场发挥越 来越关键的作用。同 时,金融注重精微更有 温度。帮扶小微助企纾 困,金融支持量增价 降;助农惠农振兴乡 村,更多金融服务触达 经济末梢;金融政策工 具箱越来越丰富,精准 作用于重点领域和薄弱

当前,在金融全方 位支持下,产业发展稳 步前进,经营主体奋勇 向上,经济继续恢复向 好。同时也要看到,国 际环境复杂严峻,外部 压力依然较大,国内需 求不足制约仍存,一些 结构性问题仍比较突 出,经济高质量发展仍 面临不少困难和挑战。 如何进一步畅通金融 "血脉",强健实体经济 "筋骨"? 从笔者调研中 看,更好地发挥政策效 能,还要多方面加力。

要凝聚各方合力,增强金融支持效能。支持重点项目、重大工程方面,政策性开发性金融发挥主力军作用的同时,还要加快撬动商业性金融机构提供融资支持,让更多民间资本参与进来。金融部门也要加强与发改、财政、工信等部门合作,让金融政策与财政政策、产业政策等协同发力。

要提升服务能力,延伸金融服务半径。打通金融政策抵达的"最后一公里",很大程度依靠的是基层机构和工作人员的服务能力。进一步加强基层网点对金融支持政策的理解,才能更好地将政策红利及时送达企业和个人。同时,要让金融活水真正解企业之渴,金融机构要深入一线,问需于企、问计于企,打破金融服务供需双方的信息不对称,聚焦企业融资痛点难点,有针对性地优化创新产品和服务。

要提高专业水准,推动金融业务创新。笔者在调研中发现,金融机构的研究水平很大程度上决定了其创新的能力。加强产业政策和产业发展趋势研究,才能设计匹配相关行业的金融产品;加强金融科技的研究,才能加快金融业务数字化智能化发展。政策性开发性银行要更好发挥"专家银行"优势,聚焦国家战略重点领域开展投融资政策研究。商业银行也要增强科研实力,带动业务创新。

此外,在提高货币政策落地质效的过程中,还要注重营造公平良好的金融环境,持续提振各类经营主体信心,进一步释放市场活力,促进金融与实体经济的良 性循环

R财经短波

中国人寿优化科技金融服务供给

本报电 近年来,中国人寿保险(集团)公司发挥综合金融优势,不断优化科技金融服务供给。该公司积极发起、参与面向科技企业的投资基金以及服务国家科技战略专项基金,截至2022年末,投向相关领域的存量投资规模超3000亿元,较年初增长45%;完善科技保险体系,参与专利保险、首台(套)重大技术装备保险、新材料首批次应用保险试点,探索开展首版次软件保险、知识产权保险等业务。此外,成员单位广发银行加快发展科技信贷业务,结合科技企业轻资产特点,创新专属金融产品并提供综合服务方案。截至2022年末,广发银行战略性新兴产业贷款、科技型企业贷款余额分别较年初增长105%和35%。

太平人寿开展寿险与长护险责任转换试点

本报电 应监管部门自今年5月1日起开展人寿保险与长期护理保险责任转换业务试点的要求,太平人寿保险有限公司日前选定7款终身寿险作为可转换的终身寿险产品开展业务,覆盖客户约150万人。

据悉,太平人寿采取精算等价法进行责任转换,长护险金给付条件为确诊10种特定疾病和因意外达到1—3级伤残标准,通过转换业务拓展这些产品的保障功能,以满足消费者多样化的保障需求。下一步,太平人寿将根据试点业务开展情况,逐步扩展适用精算等价法的产品范围,并适时推出适用保单贴现法的寿险产品,惠及更多消费者。 (王 丹)

本版责编:屈信明 版式设计:张丹峰